

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора филологических наук, профессора Рахмоновой Наргис Шарифовны на диссертацию Махмадова Джовидона Шарифовича на тему: «Лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков)», на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Диссертационная работа Махмадова Джовидона Шарифовича посвящена проблемам современной науки. Работа проведена по рассмотрению лингвистического анализа концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков).

В диссертации изложены разные точки зрения языковедов страны и зарубежья, каждый из них имеет различные мнения о концепции языка и мышления. На первый взгляд, структура концепции языка и мышления кажется простой, но если изучить их более глубоко, то становится ясно, что каждый из них представляет собой смысловое явление, имеющее разную структуру. Язык и мышление рассматриваются как основные важнейшие средства для общения людей и обмена их идеями. Поведение и действия людей также отражают их мысли; они выражаются посредством речи, картинок, различных фигур и рисунков и т.д. Поэтому, роль и функция языка в отражении мышления представляют основной интерес в выяснении взаимоотношений мышления и языка.

Всестороннее изучение и лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков) позволило диссертанту выявить особенности, сходства и различия частей речи по структуре, назначению и цели выражения. В процессе исследования также проведен подробный анализ многочисленных иллюстративных примеров, которые предоставили возможность выявить синтаксические особенности членов предложения, способы и средства их выражения частями речи, которые определяют различные связи между языком и мышлением, и создают основные знания в их системных отношениях.

Актуальность диссертации связана с обращением к следующим проблемам

современного языкознания: лингвистический анализ концепции языка и мышления на материалах таджикского и французского языков, способствующий изучению истории, культуры и цивилизации таджикского и французского народов, определяющий тенденцию их дальнейшей интеграции.

Научная новизна рецензируемого исследования заключается в том, что она является первым, в таджикском и французском языкознании, исследованием концепции языка и мышления в разноструктурных языках. Теоретическая значимость диссертационного исследования Махмадова Дж. Ш. определяется, как минимум, двумя аспектами: (1) анализ функциональных аспектов и семантическая классификация концепции языка и мышления; (2) лингвистический анализ концепции языка и мышления в таджикском и французском языках.

Практическая значимость работы проявляется в применении результатов данной работы в учебном процессе в высших учебных заведениях (для обучения магистрантов, аспирантов, студентов, осваивающих области лингвистики, грамматики, теории языка, истории языка, риторики и др.). Опуская подробное описание содержания и структуру диссертационного исследования, хорошо представленных в автореферате, отметим, что работа имеет современные, для подобных исследований языка и мышления, средства общения и обмена мнениями в изучаемых языках. Однако для данной диссертации, неожиданно, особо важную роль играет заключение, в котором обнаруживается полное описание структуры анализируемых концептов.

Диссертационное исследование состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованной литературы.

Во введении обосновывается актуальность исследуемой темы, определяются объект и материал исследования, показывается степень ее изученности, определяется научная новизна, теоретическая и практическая значимость, излагаются методы исследования, формулируются цель и основные задачи.

На первом этапе диссертационного исследования (глава 1) Махмадов Дж. Ш., по традиции, очерчивает круг теоретических проблем, затрагиваемых в

работе, и обосновывает необходимость сочетания названных выше аспектов будущего анализа: грамматического, лексического и семантического поля концепции языка и мышления на материалах таджикского и французского языков.

Данная глава состоит из четырех разделов. В первом разделе - «Вопросы сущности мышления в разноструктурных языках», рассматриваются общие вопросы значения мышления. Будучи актуальным вопросом в современном языкознании, способность человека рассуждать является малоизученной единицей.

Во втором разделе - «Язык как средство осуществления мышления», язык анализируется как формирующая мыслительная функция. Язык и мышление как социальные явления, обуславливают друг друга: вне мышления деятельность людей бессмысленна и бессмысленна.

В последующих разделах: «Влияние языка и мышления на таджикскую и французскую речь», «Язык и мышление как средства общения и обмена мнениями в исследуемых языках», посвящены взаимосвязи языка и мышления, которая является одной из сложных и многогранных научных проблем языкознания.

Главы 2, 3 и 4, под названиями: «Взаимодействие между языком и мышлением в системе языковых значений», «Семантика, функции языка и мышления», «Соотношение концепции языка и мышления» («практические»), имеют одинаковую структуру, отражающую ход реконструкции соответствующих явлений: определение сущности силы слова и выражения мнений в разноструктурных языках.

В указанных главах исследуются семантическое поле различных уровней объективного и субъективного полей нереальности и их соотношения с концепцией языка и мышления, также анализируются структуры речи и её зависимость от языка и мышления, порождение мысли как средства различных отношений языка и мышления, анализируются проблемы многозначности слова в связи с различными аспектами языка и мышления, и роль соотношения значений и выражений нереальности в речи таджикского и французского языков.

В данных главах соискателю удалось обосновать и доказать тот факт, что структура речи оценивается по-разному, в зависимости от соединения слов, перестановки или замены букв в словах, мысль имеет ключевую роль для различных взаимоотношений между языком и мышлением, человек отражает свои мысли с помощью частей речи и т.п.

К основным достижениям диссертационного исследования отнесем: исследование языка и мышления как средства общения и обмена мнениями в изучаемых языках; моделирование концептов «язык» и «мышление»; язык как средство отражения мышления.

В результате проведенного исследования, Махмадов Дж. Ш. приходит к ряду важных выводов, из которых выделим два, на наш взгляд, наиболее продуктивных и перспективных для дальнейших исследований: (3) «Связь языка и мышления занимает общее положение в образовании и смысловой семантике слов, фразеологизмов, пословиц и поговорок, частей речи и образных выражений, как лингвистическое понятие» (стр. 290) и (5) «В лингвистических исследованиях понятия языка и мышления используются как реальные и нереальные отражения нашего окружения» (стр. 291).

Цель диссертационного исследования - «изучение особенностей соотношения концепции языка и мышления, взаимосвязи языка и мышления в системе языковых значений, вопросов семантики, функций языка и мышления, а также соотношение концепции языка и мышления» (стр.16) - можно считать достигнутой, а задачи, поставленные в начале работы, - решенными. Положения, вынесенные на защиту, подтверждены; гипотеза исследования, доказана.

Связь концепции языка и мышления, приводящая к мыслительной и речевой деятельности, различным процессам общения, ставит вопрос о соотношении языка и мышления, отражает различные представления о предметах, действиях, состояниях и количествах факторов языка, поскольку стабильность и нестабильность языка в обществе постоянно меняется.

Автором сделан важный вывод о том, что формирование и развитие языка зависит от общества, а выполнение его законов и правил считается результатом деятельности человека. На этой основе, посредством законов языка и мышления,

активизируется мыслительная деятельность собеседника, культурные и интеллектуальные способности человека создают здоровую и духовную среду. Именно в этом процессе язык, как средство осуществления мышления, имеет условия для понимания счастья, повсюду создается личностное формирование.

Итак, диссертация Махмадова Дж. Ш. - самостоятельное исследование, актуальное по своей проблематике, вносящее определенный вклад как в теорию взаимодействия между языком и мышлением в системе языковых значений, так и в описание семантики, функции концепции языка и мышления.

Таким образом, научные достижения соискателя в данном исследовании будут способствовать решению значимых теоретических и практических вопросов современной науки о языке. Отмечая достоинства, предложенного к защите, научного труда, хотелось бы отметить и некоторые замечания, и ряд недостатков:

1. На наш взгляд, лексикографический анализ исследуемых концептов не всегда последователен. Почему, в принципе, проигнорирован «Фарҳанги тафсирии забони тоҷикӣ (Толковый словарь таджикского языка)» и все его редакции? Представляется, что именно этот толковый словарь таджикского языка с наиболее подробной филиацией значений и богатейшим иллюстративным материалом, наилучшим образом позволяет выявить динамику семантической эволюции лексем и соответствующих им фрагментов языковой картины мира.

2. Диссертант добился многих успехов в данной работе. Например, в своей диссертации он перечислил 20 концепций отечественных и зарубежных ученых. По нашему мнению, есть некоторые концепции, которые остались вне поля зрения диссертанта.

3. Иногда в диссертации встречаются повторы слов и словосочетаний. Например, автор диссертации неоднократно использовал: «Следует отметить» (стр. 36, 44, 106, 154).

4. Лексическое и семантическое исследование концепции языка и мышления лучше было бы показано в схемах и планах, что очень полезно.

5. Было бы актуально показать лингвистический анализ данной отрасли с другими языками, особенно с английским, с целью определения особенностей их развития.

6. Диссертация написана хорошим научным языком, но, несмотря на это, в работе иногда встречаются технические ошибки (стр. 49, 75, 83, 119, 125).

Вышеуказанные замечания не могут повлиять на основное содержание данного исследования, это скорее пожелания автору для дальнейшей научно-исследовательской деятельности.

Автореферат и достаточный список публикаций адекватно отражают содержание и структуру диссертационного исследования. С результатами исследования, автор также выступал на международных, республиканских и общеуниверситетских научно-практических конференциях, организованных Таджикским национальным университетом и другими вузами. Достижением соискателя Махмадова Джовидона Шарифовича в диссертационной работе стало подробное исследование в современной лингвистике в сопоставительном плане (особенно таджикским и французским языками) те феномены, которые имеют лингвистический, философский и психологический характер, и до сих пор не исследованы ни в одной работе. Данная диссертация открывает путь к исследованию вышеупомянутых проблем.

Автором диссертации выполнена огромная работа, изучены многочисленные научные исследования по теме диссертации, которые относятся как к таджикской, так и зарубежной лингвистике. Диссертант актуально и своевременно, и мотивированно вводит в научный оборот лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков).

Поставленная задача диссертантом грамотно и успешно решена. В целом, диссертация Махмадова Джовидона Шариповича является достойным исследованием, выполненным на высоком научно-теоретическом уровне. Следовательно, диссертационная работа Махмадова Джовидона Шариповича «Лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков)», является

законченным квалификационным научным исследованием, по содержанию полностью соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 "О порядке присуждения ученых степеней" (с изменениями и дополнениями), и автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Официальный оппонент:

доктор филологических наук,
профессор кафедры иностранных языков
Академии государственного управления
при Президенте Республики
Таджикистан

Рахмонова Наргис Шарифовна

Подпись Н.Ш. Рахмоновой

«Заверяю»

Начальник Управления кадров,
делопроизводства и спецчасти
Академии государственного управления
при Президенте Республики
Таджикистан

Зоирхонзода Фаромуз Зоирхон

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Саида Носира, 33.

Тел.: (+992) 917090299

E-mail: nargisbonu66@mail.ru

09.04.2025г.